
Otrzymanie Numeru Identyfikacji Podatkowej (NIP) przez osobę prawną lub jednostkę
organizacyjną nie mającą osobowości prawnej, wpisaną do KRS oraz obowiązek dokonania

zgłoszenia identyfikacyjnego w zakresie danych uzupełniających (NIP-8) 

Co należy zrobić 

Uproszczono  funkcjonowanie  tzw.  „Jednego  okienka”,  które  polega  na  zminimalizowaniu
nadmiernych formalności związanych z rejestracją działalności (np. brak konieczności wypełniania
kilku identycznych w treści formularzy). Podmiot objęty wpisem do Krajowego Rejestru Sadowego
dokonuje zgłoszenia swoich danych objętych treścią wpisu (tzw. danych podstawowych) do sądu
rejestrowego.  Zgłoszenie  tych  danych  będzie  stanowiło  jednocześnie  zgłoszenie  do
ewidencji/rejestrów:  Centralnego  Rejestru  Podmiotów  –  Krajowej  Ewidencji  Podatników (CRP
KEP),  krajowego  rejestru  urzędowego  podmiotów gospodarki  narodowej,  Centralnego  Rejestru
Płatników Składek, prowadzonych przez inne, różne organy tj. Ministra Finansów, Prezesa GUS
oraz Prezesa ZUS. 

Realizacja 

Nadanie NIP podmiotom wpisanym do Krajowego Rejestru Sądowego następuje automatycznie,
bezpośrednio  po  zamieszczeniu  w  CRP KEP za  pośrednictwem  systemu  teleinformatycznego
danych przekazanych z Krajowego Rejestru Sądowego,  a  w przypadku oddziału przedsiębiorcy
zagranicznego – po zamieszczeniu w CRP KEP danych uzupełniających potwierdzających status
płatnika  składek  ubezpieczeniowych.  Informacja  w  przedmiocie  NIP  jest  przekazywana
automatycznie za pośrednictwem systemu teleinformatycznego przez CRP KEP odpowiednio do
Krajowego Rejestru Sądowego lub Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej
bezpośrednio  po  jego  nadaniu,  unieważnieniu,  uchyleniu  lub  przywróceniu.  Przekazanie  do
Krajowego Rejestru Sądowego informacji o NIP może nastąpić w terminie 3 dni, jeżeli w związku z
nadaniem  NIP  zachodzi  konieczność  przeprowadzenia  przez  naczelnika  urzędu  skarbowego
postępowania  wyjaśniającego  w  przedmiocie  ustalenia,  czy  podmiotowi  nie  został  uprzednio
nadany NIP – po jego zakończeniu w CRP KEP ustala się lub nadaje NIP. Składający w sądzie
rejestrowym  wniosek  o  wpis  do  KRS  wraz  z  uzyskaniem  tego  wpisu  (postanowienia)
automatycznie uzyska identyfikatory NIP i REGON Potwierdzeniem nadania NIP dla podmiotów
wpisanych do Krajowego Rejestru Sądowego jest ujawnienie tego numeru w Krajowym Rejestrze
Sądowym. Potwierdzenie nadania numeru NIP w formie papierowej nie jest już wydawane przez
urząd skarbowy. 

Opłaty skarbowe 

W przypadku wniosku o nadanie NIP – opłaty nie występują. Wszelkie zgłoszenia dokonywane na
drukach NIP-8 są wolne od opłat. Wniosek/ informacja o nadanym numerze NIP (formularz NIP-5/
W)  –  opłata  21zł  Opłatę  skarbową  należy  wpłacić  na  rachunek  Urzędu  m.  st.  Warszawy  dla
Dzielnicy Ochota 95 1030 1508 0000 0005 5002 4055.
Opłatę można również wnieść gotówką u inkasentów w punktach mieszczących się w siedzibie
urzędu przy  ul.  Lindleya 14. Oryginał dowodu wpłaty należy dołączyć do wniosku o wydanie
dokumentu. 

Obowiązek podatnika

 Jedyny obowiązek po stronie przedsiębiorcy/podmiotu, który powstanie po dokonaniu wpisu w
KRS  to  złożenie  właściwemu  naczelnikowi  urzędu  skarbowego  zgłoszenia  NIP-8  (Zgłoszenie
identyfikacyjne/aktualizacyjne danych uzupełniających) W terminie 21dni od dnia dokonania wpisu



do KRS lub w ciągu 7 dni jeśli przedsiębiorca zamierza odprowadzać składki na ubezpieczenie
społeczne. 
Istnieje możliwość wydania przez naczelnika urzędu skarbowego: 

 zaświadczenia  o  nadanym  NIP podmiotowi,  który  się  nim  posługuje,  na  wniosek  tego zaświadczenia o nadanym NIP podmiotowi, który się nim posługuje, na wniosek tego
podmiotu. Należy złożyć wniosek NIP-5/W. W odpowiedzi naczelnik urzędu skarbowego
wydaje zaświadczenie; 

 informacji  o  nadanym  NIP  podmiotowi,  na  wniosek  osoby  trzeciej  zawierający  dane zaświadczenia o nadanym NIP podmiotowi, który się nim posługuje, na wniosek tego
podmiotu, o którego NIP wystąpiono. Należy złożyć NIP-5/W, natomiast naczelnik urzędu
skarbowego wydaje informację o nadanym numerze identyfikacji podatkowej. 

Uzyskanie wyżej wymienionych dokumentów związane jest z opłatą skarbową w wysokości 21 zł. 
Druk NIP-5/W można złożyć w dowolnym urzędzie skarbowym. Formularz jest udostępniony w
Biuletynie  Informacji  Publicznej  ministra  właściwego  do  spraw  finansów  publicznych  oraz  na
stronie Ministerstwa Finansów. 

Podstawa prawna 

Z dniem 1 grudnia 2014 r. weszły w życie przepisy ustawy z dnia 26 czerwca 2014 r. o zmianie
ustawy  o  Krajowym  Rejestrze  Sądowym  oraz  niektórych  innych  ustaw.  Powyższa  ustawa
modyfikuje  zapisy  następujących  aktów prawnych:  -  w  ustawie  z  dnia  17  listopada  1964 r.  –
Kodeks postępowania cywilnego, - w ustawie z dnia 29 czerwca 1995 r. o statystyce publicznej, - w
ustawie z dnia 13 października 1995 r. o zasadach ewidencji i identyfikacji podatników i płatników,
- w ustawie z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych, - w ustawie z dnia
15  września  2000  r.  –  Kodeks  spółek  handlowych.  Ustawa  z  dnia  13  października  1995  r.  o
zasadach ewidencji  i  identyfikacji  podatników i  płatników, Rozporządzenie Ministra  Rozwoju i
Finansów z dn. 19,12,2017 r. w sprawie wzorów formularzy zgłoszeń identyfikacyjnych i zgłoszeń
aktualizacyjnych oraz zgłoszeń w zakresie danych uzupełniających 


